



## H 党代会·热话题

党代表结合自身工作热议让学生以科学合理的负担获得全面发展

# 争做“双减”优等生 推动“阳光快乐”教育

■ 本报记者 陈蔚林  
习霖鸿

“我们要像爱护培育花朵那样呵护少年儿童的健康成长。”省第八次党代会报告中的话语，如一股暖流涌入代表心田。

省委、省政府一直高度重视少年儿童的健康成长，将他们作为“海南自由贸易港建设的未来和希望”去关心爱护并寄予厚望，希望把他们培养成为海南自由贸易港的合格接班人。

教育在培养人才方面的作用不言而喻。党代会报告也专门对相关工作进行了部署，提出要办好具有海南特色的优质教育，持续深化教育领域综合改革，统筹抓好“双减”工作和教育质量提升，让学生以科学合理的负担获得全面发展。

如何实现这一目标？海南日报记者围绕我省教育改革发展工作热点话题，采访了省教育厅党委书记、厅长曹献坤，海南中学党委副书记柳海英，海口市琼山区椰博小学校长叶丽敏等3位省第八次党代表。



曹献坤



柳海英



本组图片均由本报记者 王凯 摄

问

当前海南“双减”工作和特色优质教育工作开展如何？

**曹献坤：**办好具有海南特色的优质教育，持续深化教育领域综合改革，要求我们进一步加快县域义务教育基本均衡发展步伐。近年来，海南紧紧抓住自贸港建设契机，走出了一条引育并举、高位嫁接、开放发展的义务教育优质均衡发展之路。在优质教育资源引进方面，积极推进“一市（县）两校一园”工程，累计引进各类优质学校83所，提供超过16万个优质学位，引领带动区域义务教育质量快速提升；在优秀教育人才引进方面，有序推进“县管乡用”基层教育人才激励改革试点等工作，3年来累计有2776人到岗到任。

这些有力的举措为加快推进义务教育优质均衡发展发挥了积极作用，也推动了我们办好具有海南特色的优质教育的步伐——近年来，海南教育系统坚持立德树人，打造

特色印记，协同推进教育质量提升和“阳光快乐”教育。尤其是，“双减”政策落地以来，各地各校在学科教育、文化知识灌输、教学时间上做减法，在“阳光快乐”教育、文化底蕴培养、教学质量上做加法，推动我省“双减”各项监测指标位居全国前列，“校校有特色、生生有特长、人人有发展”的生动局面加速形成。

如党代会报告所说，海南的“阳光快乐”特色印记教育广受欢迎，经国务院教育督导委员会办公室调查评估，群众对省级政府履行教育职责的满意度位居全国第一。走在校园里，我们可以看到，孩子们的一张张笑脸，就是对“阳光快乐”的最好诠释。

**柳海英：**从教20多年，我一直在寻求一个答案：什么样的教育才是好的教育？党代会报告让我找到

了答案——“阳光快乐”教育就是好的教育。这种教育方式，遵循生命成长规律和教育发展规律，能够唤醒灵魂、激发潜力、发展能力，促进学生全面发展。

近年来，海南中学注重开展“阳光快乐”教育，教育教学质量不断提升，学生综合素质稳步提高，每个孩子都更加个性鲜明、更加阳光自信。出现在学生身上的鲜明反差，特别是毕业生进入高校后的突出表现，让我们进一步明白了教育的真谛，看到了在“阳光快乐”教育下成长起来的学生应有的美好模样——健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实。经过调研，我了解到，包括海南中学在内的不少中小学校，已经探索出了落实“双减”政策，推进“阳光快乐”教育的特色路径，我们对办好具有海南特色的优质教育很有信心。

问

您和所在单位将如何发力，让学生以科学合理的负担获得全面发展？

**曹献坤：**首先，海南教育系统将认真学习、贯彻落实省第八次党代会精神，通过继续引进优质教育资源和优秀教育人才、加快推进基础教育集团化办学全覆盖、探索具有海南特色“互联网+教育”新模式等方式，推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化，努力办好人民满意的自贸港建设需要的教育。第二，海南教育系统将持续深化教育领域综合改革，统筹抓好“双减”工作和教育质量提升，让学生以科学合理的负担获得全面发展。结合“双减”工作，我们已经启动了第二轮的“特色印记”工程，进一步打造“红色人文、绿色生态、蓝色海洋和航天”的特色德育体系，进一步推动生命健康教育和安全游泳教育，并积极在全省的中小学开展心理健康教育。我们将争做“双减”优

等生，把“健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实”的特色印记深深刻在每一个海南学生身上。

**柳海英：**从学校角度来说，下一步，我们将立足本职岗位，用好前期经验，开发出更多特色校本课程、实践课程、劳动教育课程，不断丰富课后服务内容，让“阳光快乐”教育融入日常实践，延伸到家庭教育当中，并且形成易操作、可复制、可推广的模式，通过参与海南基础教育集体化办学工作，发挥海南中学作为优质学校的辐射帮扶作用，促进基础教育优质均衡发展。从我个人来说，作为一线教师，我将不忘初心，潜心教研，上好每一节课，教育好每一位学生；作为英语卓越工作室的主持人，我将发挥示范引领作用，助力海南英语教师队伍建设。

**叶丽敏：**当前，我们学校除了在课后服务中开设了刺绣、游泳、美术、舞蹈等19门课程供学生自主选择外，还推出了“三单”预习单、检测单、强化单，把从前注重答案的“单程作业”，变为注重认识、理解、巩固知识点的“过程作业”，“向40分钟要质量，保证学生学有所获”。经过不断尝试，我也注意到“双减”在基层的落地还存在师资力量不足等困难。但是我们不能只是等、靠、要，而是要充分发挥主观能动性。就在几天前，我们学校与琼台师范学院签订了“服务海南‘阳光快乐’教育助推‘双减’政策落实落地”协议，下一步双方将共同探索充分利用课后时间，为学生提供丰富的课后服务内容，充足的学习发展空间，更好地满足学生个性化发展需求和全面健康成长。

（本报海口4月28日讯）

## H 走笔

## 科技赋能，以未来产业引领未来

■ 魏燕  
加快推动“陆海空”三大未来产业科技创新发展，是习近平总书记对海南的期待。2018年4月，习近平总书记在海南考察时，就南繁、深海、航天等领域的科技创新作出部署，赋予海南重要使命和责任。今年4月10日至13日，习近平总书记在海南考察期间，先后到崖州湾种子实验室、中国海洋大学三亚海洋研究院、文昌航天发射场考察调研，再次强调要加强原创性、引领性科技攻关，推动实现种业、海洋、航天科技创新突破，自立自强。牢记

殷殷嘱托，抓住难得机遇，以科技创新推动未来产业发展壮大，扛起建设国家重大战略服务保障区的责任担当。

培育壮大未来产业，需要科技创新的支撑。南繁、深海、航天等未来产业是科技密集型产业，尤其需要科技创新驱动。培育壮大未来产业，服务国家重大战略，需要海南进一步深化科技创新体制机制改革，完善科技评价、开放合作、成果转化等机制，加快探索实现创新链到产业链的可行路

径，打造高水平的科技创新平台，创新引进科研人才，营造崇尚科学、激励创新的浓厚氛围。

打赢科技创新“翻身仗”，需要培育壮大未来产业。海南是科技小省，底子薄、人才少，依托自由贸易港政策优势，可以在培育壮大未来产业的过程中，借力国家重点实验室在海南、一些国家科学探测重大突破在海南完成的有利条件，更多参与科研领域的创新发展及成果转化，吸引更多创新主体集聚海南，有效推进本省科技创新

平台体系建设，增强各市县科技应用和创新能力，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新，实现科技创新的“弯道超车”。

聚焦“陆海空”三大领域，加强科技创新驱动，海南三大未来产业发展成效显著，深度融入和服务保障粮食安全、海洋强国、航天强国等国家重大战略，不断提升在国家战略格局中的地位和作用。随着国家重大科技创新平台和项目的持续落地，海南将迎来更多机遇，以未来产业引领辉煌未来。

## 答好优化营商环境“必答题”

■ 韩慧  
省第八次党代会报告中提出，“紧盯法治化、国际化、便利化目标，以公平、透明、可预期为切入点，以市场主体的实际感受为标准，以刀刃向内的勇气打嬴优化营商环境攻坚战”，阐明了营商环境“何为优、谁评优、如何优”的内在逻辑，进一步回答了优化营商环境的方向问题、标准问题和路径问题。

找准切入点，做到公平、透明和可预期。“不积跬步，无以至千里。”营商环境是海南的“金饭碗”，如何捧好“金饭碗”？需要走好眼前的每一步。公平、透明和可预期，就是打造法治化、国际化、便利化营商环境目标下的具体可感、操作性强的切入

点。首先，一个公平的市场是企业之福。公平意味着不给市场主体划“三六九等”，大家起跑同步、机会均得、竞争有序，遵循优胜劣汰原则。其次，透明意味着过程公开、权责清晰，进展可“围观”，结果经得起推敲。最后，可预期是市场主体能够预知某种行为可能产生的相应结果，事情走向如何，企业心里有谱。营商环境公平、透明和可预期，能够降低企业制度性交易成本，形成健康有序的竞争环境，让市场主体无后顾之忧、轻装上阵。

认准“金标准”，让市场主体说了算。衡量营商环境好不好，业界有数据，市场有口碑。相对于业界成熟理

性的评判体系，市场主体的感受更为直观和真实。因此，优化营商环境，一方面要重视业界考核，对标一流水准，优化顶层设计，争取在“考试”中考出好成绩；另一方面要摆正与市场的关系，变管理者为服务者，赋予市场主体话语权、“打分权”，重视市场反馈的意见建议，用心用情用力当好有求必应、无事不扰、有诺必践的“店小二”“贴心人”。

瞄准“发力点”，拿出刀刃向内的勇气。有的地方为了优化营商环境，出台了一系列制度，却未能赢得好口碑，原因在哪？一则因为政策落实卡在“最后一公里”，二则因为“堵点”“难点”成因复杂、久悬未

决。这提醒我们，优化营商环境要强化问题意识抓落实，拿出刀刃向内、刮骨疗伤的勇气，坚决打破各类显性和隐性壁垒，为市场主体投资经营和发展壮大破障碍、去烦苛、筑坦途，在不断解决实际问题中“拉满”企业获得感。

营商环境涉及方方面面，对其进行优化是一项系统工程，任何环节存在短板和不足，都有可能“掉链子”。因此，要葆有“永远在路上”的热情，拿出“把油门踩到底”的干劲，不断推动营商环境向纵深优化，深挖市场潜力，激发市场活力，把海南自由贸易港打造成为投资兴业的热土。

## 海南日报 融媒看点

海南日报新媒体推出系列融媒产品  
**全方位解读省第八次党代会报告**

本报海口4月28日讯（记者周钰）省第八次党代会召开期间，海南日报新媒体发挥融合传播优势，创新新闻报道方式方法，精心策划推出3D手绘+实景“闯关游戏”创意视频、创意海报、手绘长卷、MG动画等一系列创意融媒产品，全方位解读党代会报告。

**3D手绘+实景“闯关游戏”创意视频**

省第八次党代会报告擘画了海南未来美好蓝图，海南今后五年的主要目标是啥？海南日报新媒体特别策划推出3D手绘+实景“闯关游戏”创意视频《勇闯天涯》，运用游戏闯关概念，以鲜明的风格、明快的节奏、流畅的逻辑表达，将未来5年海南的主要目标设置成不同的关卡，通过速度滑板逐一闯关解锁。



扫码观看

**一幅长卷读懂****“一本三基四梁八柱”战略框架**

省第八次党代会报告指出海南今后五年要全面落实“一本三基四梁八柱”战略框架，那么“一本三基四梁八柱”战略框架包括哪些内容？一幅手绘长卷就可以让网友们轻松了解这些重点内容。

该产品通过手绘的形式，将海南标志性的建筑以及代表性的场景呈现出来，让解读更加生动有趣，飞机、轮船、“奋斗者”号穿插在长卷之中，全景化、立体式地向网友展现“一本三基四梁八柱”战略框架的具体内涵。



扫码查看长卷

**穿“阅”海南过去五年发展成就**

该创意产品通过一条动态的线，串联起海南过去五年的发展情况，同时在海报中加入手绘漫画，利用技术优势进行多维度报道，从多维度解读信息，运用文字、手绘、动画等多种视觉手段组合传播，给网友带来强烈的新闻代入感。



扫码查看

新海南客户端、南海网、南国都市报推出创意H5《蓬勃自贸港拼出来》  
**拼搏自贸港 奋斗最亮丽**

本报讯（海报集团全媒体中心记者莫景云）4月28日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出创意H5《蓬勃自贸港拼出来》，从报告内容中提炼出今后五年海南的主要目标和重点任务，又划分为经济、民生、科技、教育等10个板块。H5通过“拼图”的方式，将剪纸碎片拼出各种形状，绘就海南自贸港的美好蓝图，生动有趣的同时给人留下深刻印象。“拼”字一语双关，既指H5中的互动拼图，又指美好的愿景需要通过拼搏和奋斗来实现。H5画面丰富多彩，也暗喻着“奋斗是青春最亮丽的底色”。



扫码拼图